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Niederschrift über die öffentliche 

Gemeinderatssitzung vom 21.11.2006 
im Sitzungssaal des Rathauses 

 
Anwesend: Vorsitzender:  Bürgermeister Kiefer 
 

Gemeinderäte:   Behringer, Dornauer, Gehri, 
Malzacher, Oehler, Philipp, 
Stoll, Strittmatter, Weiland,  
Weinhardt, Zimmermann 

 
   entschuldigt:   Kaiser  
 
   Verwaltung:  Rechnungsamtsleiter Bonow 
       Tourismusdirektor Tatje  
          
   Schriftführerin:  Hummel 
 
   Urkundspersonen: Gehri, Weinhardt 
 
Beginn: 19.00 Uhr 
Ende: 19.25 Uhr 

 
 
Tagesordnung: 
 
§ 133  Beratung und Offenlegungsbeschluss Haushaltssatzung 2007 

- Verwaltungshaushalt 
- Vermögenshaushalt 
- Wasserversorgung 
- Abwasserbeseitigung 

 
§ 134 Auftragsvergabe Abräumarbeiten Grabmale Friedhofsfelder V  

     und VI 
 
§ 135 Baugesuche 
 
§ 136 Bekanntgaben der Verwaltung 
 
§ 137 Anfragen aus dem Gemeinderat 
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§ 133 Beratung und Offenlegungsbeschluss Haushaltssatzung  
2007 
- Verwaltungshaushalt 
- Vermögenshaushalt 
- Wasserversorgung 
- Abwasserbeseitigung 

 
Zum Verwaltungshaushalt berichtet der Vorsitzende zunächst, dass 
sich die Haushaltssituation trotz der Vorgabe des Regierungspräsidi-
ums zur Konsolidierung entspannt hat. Aufgrund besserer Finanzzu-
weisungen und Erhöhungen auf der Einnahmenseite sieht die Situati-
on besser aus. Es ist mit einem Fehlbetrag von voraussichtlich 
113.000 € zu rechnen, so dass gegenüber dem Vorjahr eine Reduzie-
rung des Fehlbetrages um ca. 70.000 € möglich sein würde, dabei 
sind bei den Einnahmen der Grundsteuer nicht mehr beibringbare 
Forderungen bereits in Höhe von 50.000,-- € einkalkuliert. Das Haus-
haltsvolumen einschließlich der Eigenbetriebe Wasser und Abwasser 
ohne die investiven Bereiche beträgt laut Entwurf 4,8 Mio. €. Die Per-
sonalkosten liegen bei 22,8 %. Im Haushalt berücksichtigt sind auch 
die nicht eintreibbaren Forderungen. 
 
Zum Vermögenshaushalt erklärt der Vorsitzende, dass hier die Sanie-
rung der Grüntalstraße eingeplant ist. 
 
In den Bereichen Wasserversorgung und Abwasserbeseitigung sind 
ebenfalls Maßnahmen in der Grüntalstraße vorgesehen. Der Entwurf 
der Wasserversorgung berücksichtigt außerdem die Verbindungslei-
tung zwischen den Hochbehältern Prestenberg und Strick. 
 
Nachdem der Haushaltsentwurf nun überarbeitet ist, stehen nun die 
Gespräche mit dem Regierungspräsidium an.  
 
Der Gemeinderat stimmt dem vorgestellten Haushaltsentwurf 2007 
sowie der Offenlage des Entwurfs vom 27.11. – 05.12.2006 ein-
stimmig zu. 
 
 
 
 
§ 134 Auftragsvergabe Abräumarbeiten Grabmale Friedhofs- 
   felder V und VI 
 
Für das Abräumen der Grabmale auf den Feldern V und VI, die durch 
die Gemeinde nach der Umgestaltung wieder gesetzt werden müssen, 
wurden die Arbeiten ausgeschrieben. Es haben 3 Firmen Angebote 
abgegeben. Günstigste Bieterin ist die Firma Krückels aus Schopfheim 
mit einem Angebotspreis von 19.094,74 €. Auf die Frage aus dem 
Gremium erklärt der Vorsitzende, dass noch geklärt werden muss, ob 
die Lagerung der Grabmale im Kellerraum der Schule möglich ist. Die 
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Ausschreibung für die Tiefbauarbeiten im Friedhof soll Ende Novem-
ber / Anfang Dezember erfolgen. 
 
Der Gemeinderat stimmt der Auftragsvergabe für die Arbeiten zum 
Abräumen der Grabmale an die Firma Krückels aus Schopfheim ein-
stimmig zu. 
 
 
 
 
 
§ 135 Baugesuche 
 
Es liegen keine Baugesuche vor. 
 
 
 
 
§ 136 Bekanntgaben der Verwaltung 
 
1. Der Vorsitzende teilt mit, dass für die Maßnahme in der Grüntal-

straße das Ing.-Büro Bausenhart, Manzke und Partner sowohl für 
die Planung der Ver- und Entsorgung als auch für die Straßenpla-
nung beauftragt werden soll.  
 

2. Zum Winterdienst teilt der Vorsitzende mit, dass man künftig auch 
den grünen Unimog einsetzen wird, der bisher nur im Wald genutzt 
wurde. Die Firma Stoll hat ein zweites Streugerät angeschafft. Au-
ßerdem werden verschiedene Abläufe beim Winterdienst optimiert. 
Die Einteilung der Schneeräumbezirke wird noch im Mitteilungs-
blatt bekannt gegeben.  
 
Der Vorsitzende teilt außerdem mit, dass die Parkplätze am St. An-
toni und der Wanderparkplatz am Hochkopf künftig nicht mehr 
durch die Straßenmeisterei geräumt werden, so dass hier die Ge-
meinde nun gefragt ist. 
 

3. Nach Mitteilung des Vorsitzenden werden in Kürze durch das Amt 
für Denkmalschutz in Todtmoos die bestehenden Kulturdenkmale 
aufgenommen und dokumentiert. 

 
Der Gemeinderat nimmt die Bekanntgaben der Verwaltung zustim-
mend zur Kenntnis. 
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§ 137 Anfragen aus dem Gemeinderat 
 
1. Auf die Frage von Gemeinderat Strittmatter zu den Kulturdenkma-

len erklärt der Vorsitzende, dass es bei der Dokumentation der 
Denkmale um Gebäude geht. Es wird allerdings nicht ausgeschlos-
sen sein, dass auch andere Bauwerke bei der Begehung als Denk-
male "ausfindig gemacht werden". 
 

2. Auf die Frage von Gemeinderat Gehri zum Stauweiher bei der Kli-
nik teilt der Vorsitzende mit, dass das Wasser im Stauweiher aus 
Sicherheitsgründen abgelassen wurde. Die Standfestigkeit der 
Staumauer ist nicht mehr gewährleistet. Es wird nun allerdings 
diskutiert, ob eine gewisse Menge Wasser im Weiher belassen 
werden kann wegen des Brandschutzes. Eine Sanierung der Mauer 
wäre sehr aufwendig. In den nächsten Wochen werden nach Aus-
kunft des Vorsitzenden wohl noch weitere Gespräche stattfinden. 
 

3. Gemeinderat Zimmermann spricht die Ampelanlage anlässlich der 
Baustelle in Todtmoos-Lehen an. Diese funktioniert nicht immer. 
Außerdem ist für den Fahrzeugverkehr die Baustelle bei der Stra-
ßenquerung sehr beschwerlich. 
 
Zur Straßenquerung teilt der Vorsitzende mit, dass der untere Be-
reich in den nächsten 1 – 2 Wochen fertig gestellt werden soll. Er 
bittet die Firma Stoll, darauf zu achten, dass die Ampelanlage rich-
tig funktioniert. 

 
 
Der Vorsitzende:     Die Schriftführerin: 
 
 
 
 
Die Gemeinderäte    als Urkundspersonen: 


